

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

EL FERROL: Martes 22 de Enero de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 633

## EL IDEAL DE LOS REVOLUCIONARIOS

.....quorum Deus venter est.

(San Pablo)

Tous se fait en dinant dans le siècle ou nous sommes.  
Et c'est par les diners qu'on gouverne les hommes.

(C. Delavigne.)

Cuando, hace un siglo cabal, los revolucionarios salieron á la palestra, proclamaron en alta voz que venían á redimir á la humanidad de la esclavitud en que vivía: esclava de los reyes, esclava de los nobles, esclava de los curas, y además esclava de sus preocupaciones y de su ignorancia. Con el triunfo de los *inmortales* principios de 1789, todos esos males habían de desaparecer: no más opresión, no más despotismo, no más vejaciones, no más desigualdades, no más fanatismos de ninguna clase. Había llegado la hora de que imperaran en el mundo la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad. El año 1793 vió el triunfo definitivo de los revolucionarios y la aplicación revolucionaria de aquellos principios. Con la libertad llenaron las cárceles de sospechosos y las naciones vecinas de espatriados; con la igualdad, unos cuantos ambiciosos se apoderaron de todas las posiciones oficiales y sociales, gozando de todos los privilegios; con la fraternidad degollaron á los que sospechaban por enemigos y se degollaron entre sí.

Desde entonces, aquella fórmula ha sido aplicada en todos los países de la misma manera y por los mismos hombres. La diferencia entre ayer y hoy está en que ahora se usan procedimientos más suaves. Hoy no se degulla, y cuando se hace no es en tan grande escala. Algun resto queda de estas formas groseras allende el Atlántico, pero aún allí van desapareciendo. Los Rosas, los Orives, etc., no han dejado sucesores. La misma Commune de París no empleó el procedimiento normalmente, sino como medio extraordinario.

Es preciso hacerles esta justicia, los revolucionarios de nuestros días no han heredado de sus progenitores mas que la afición á comer, y á comer bien. En realidad, el comer resume y simboliza los ideales verdaderos del espíritu revolucionario. Los fines del revolucionario son sustituirse á lo que él llama clases privilegiadas y opresoras; suprimir las clases, pero no los privilegios y el poder; porque aquellos privilegios y este poder los quiere para sí, y en cuanto se apodera de ellos, los exagerará con la intemperancia propia del que no los gozó nunca de ninguna clase, con la inmoderada glotonería del famélico que se sienta en opíparo banquete.

El banquete! esta es la fórmula novísima del derecho moderno, de la civilización moderna, del progreso moderno, del ideal moderno. Aquella trilogía que brilla en la aurora de la revolución y figura como letra muerta en las fachadas de los edificios públicos de la vecina república; aquellos famosos derechos del hombre y del ciudadano, y los más modernos derechos ilegales, el pacto sinálgmático conmutativo, etc., etc., etc. no son sino el disfraz de los comilitones; disfraz que arrojan en cuanto entran en la sala del festín. Es, ha sido, y será. Todos los brindis, todos los discursos, todas las protestas, todas las indignaciones, todas las alabanzas, todas las imprecaciones, se reducen á conjugar el verbo compuesto *yo quiero comer, tú quieres comer, aquel quiere comer, nosotros queremos comer, vosotros queréis comer, aquellos quieren comer.*

¿Qué fueron los *agapes* de las repúblicas griegas más que la realidad de las aspiraciones de su democracia? Los prohombres de la primera república francesa, aun en los periodos más sangrientos de aquella tragedia, conservaron la afición á los buenos bocados, y á Gambetta le dió más fama su cocinero Trompette que su ascensión en globo aerostático.

Con el título de *Paris de 1793*, se han publicado en la *Revue de la Révolution* preciosos datos que ponen de relieve las aficiones y refinamientos gastronómicos de los austeros revolucionarios que vinieron al mundo para acabar con los abusos, los privilegios, la opresión y el hambre del pueblo.

Parece que de aquella época datan los restaurantes y la costumbre de comer fuera de casa, es decir, lejos de la familia. ¿Cómo que aquellos fautores no tenían familia y apenas tenían casa! Los cocineros de las principales familias nobles ó ricas que quedaron sin empleo por el destierro ó la muerte de sus amos, establecieron restaurantes, donde, como hemos indicado, acudían los más famosos revolucionarios, atraídos por la fama culinaria de aquellos antiguos servidores de la aborrecida aristocracia. «Los cocineros de los príncipes—dice Mercier—los de los consejeros del Parlamento, los de los cardenales, los de los canónigos y de los intendentes no quedaron inactivos mucho tiempo: fundaron restaurantes y anunciaron que iban á poner al alcance de todos los que pudieran pagarlo *la ciencia de la gula.*»

Y mientras el pueblo—siempre confiado, siempre explotado por los que lo adulan—hacía cola en las puertas de las panaderías, sufriendo el frío, la lluvia y el hambre desde las cuatro de la madrugada para obtener un mendrugo de pan que muchas veces no alcanzaba, los corifeos de la revolución

acudían á casa Méot, donde abundaban las trufas, la caza, el buen pescado, y se ofrecían á los clientes cuarenta especies de vinos, los más renombrados, dieciséis licores diferentes. Allí comen y se regalan Robespierre, Héroult, Barrère y otros; pero éstos ceden luego el puesto á los dantonistas, que eran más refinados, y no se avenían, como aquellos, á la mesa más modesta del restaurant servido por Duplay; Danton, Laeroix, Chacot y Fabre d'Englantine el día que faltan de casa Méot es para comer en el restaurant Vénua, que pusieron de moda los Mirabeau, Talleyrand, La Fayette y Rivarol, revolucionarios procedentes de la aristocracia.

Danton, el más refinado de todos, iba probando los restaurantes nuevos que adquirían fama y á ellos arrastraba á sus amigos. Después de probar los ya citados y el de Février, dió la preferencia al de Beauvilliers. Allí parece que fué donde pronunció aquel famoso y cínico brindis que reproduce Luis Blanch en su *Historia de la Revolución*: «Por fin nos ha llegado el turno de gozar de la vida, dijo. Palacios suntuosos, manjares delicados, vinos exquisitos, telas de seda y oro, mujeres seductoras, son el premio de la fuerza conquistada. A nosotros nos corresponden todos estos bienes, puesto que hoy somos los más fuertes. ¿Al fin y al cabo, qué es la revolución? Una batalla; y siendo una batalla, no debe proporcionar al vencedor, como todas las batallas, el botín cogido al enemigo?» *In vino veritas*; y no vemos por qué los revolucionarios se hayan escandalizado de que Danton, en un momento de expansión, dijera lo que otros piensan y practican.

Refiere el documento que estamos extractando, que Carnot, el abuelo del actual presidente de la república francesa, prefería el más modesto restaurant de Gervais, que frecuentaban alguna vez Collot d'Herbois y el mismo Robespierre. Ese austero é inflexible Carnot, del cual se quiere hacer un santo del calendario republicano, á pesar de haber votado la muerte de Luis XVI, no tuvo escrúpulo en admitir un marquésado de Luis XVIII, y murió sirviendo á la Restauración. Esos revolucionarios consecuentes é incorruptibles tienen una fórmula general, adoptada en todos los países. Si votan la abolición de la monarquía y la muerte del Rey, es para servir á la patria, y si luego se resignan á servir á la monarquía y á aceptar los favores del descendiente del Rey decapitado, es por puro patriotismo. Siempre la patria, nunca el interés personal.

Las aficiones gastronómicas de los primeros revolucionarios con el tiempo se han extendido, y hoy son comunes á los grandes, á los pequeños y á los medianos. Todos beben los vientos... por beber champagne á costa de un presupuesto cualquiera, que no sea el suyo. Cuando banquetean desde la oposición, es decir á escote, están seguros de que consideran aquel gasto como un anticipo hecho al Tesoro, que esperan cobrarlo mañana con los réditos acumulados. ¿Y con qué rumbo se obsequian unos á otros cuando paga el común, esto es, ese pobre pueblo agobiado por los impuestos que á tales larguezas se destinan!

La revolución de 1868 hizo la fortuna de Fornos; ahora tenemos un Fornos en cada esquina. ¡Adelante, adelante, que, como dice el refrán, la orden es rica y la comunidad es pobre!

J. MAÑE FLAQUER.

## LOS FERROLANOS EN AMERICA

El popular é ilustrado semanario que en la Habana dirige nuestro amigo y compañero de letras D. Waldo Alvarez Insúa publica en el uno de sus números, que recibimos en el último correo, la biografía del Excelentísimo señor don Adolfo Lenzano, ilustrándola con un grabado fotográfico del tan querido hijo del Ferrol, que por sus condiciones de inteligencia y carácter ha conseguido ocupar un puesto en la galería de los gallegos distinguidos de Cuba, por cuya distinción, al felicitarle, nos consideramos felicitados á nosotros mismos y al pueblo que le vió nacer.

Hé aquí las líneas que consagra *El Eco de Galicia* en encomio del señor Lenzano:

«Si el amor inveterado á la región y un celo nunca extinguido en favor de sus inmarcesibles lauros, son virtudes cívicas que abonan á los hijos del terruño para que la opinión les discierna el honroso dictado de excelentes patricios, el actual Director de la «Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia» y Vocal entusiasta del *Centro Gallego*, Excmo. Sr. D. Adolfo Lenzano (1) puede orgulloso ostentar tan distinguido título, ocupando así un puesto de los más preciados entre el grupo de escaudados que Galicia señala con piedra blanca en el gran libro del reconocimiento pátrio.

La hoja biográfica de sus trabajos por la causa gallega, ora salpicada de satisfacciones por el triunfo obtenido, ora cubierta de

sinsabores por el tiempo malgastado, ya limpia y pulida de escollos, ya recia y abrupta, pero siempre afanosa y pesada, serviríanle de escudo, haciéndole indemne, si alguien pretendiese discutir sus merecimientos, que son muchos y de mucha y valiosa significación.

Su vida pública gallega, iniciase casi recientemente, en el cómputo de un lustro, si se exceptúa su inscripción como socio en nuestras principales Sociedades y á contar de las primeras fechas en que fueron fundadas; más como afirmó no ha mucho un periodista de renombre, tan castizo y elegante como poco mimado de la fortuna, el inspirado autor de *El Mulato de Murillo*, su clarísima inteligencia y su constancia infatigable, fuéronle abriendo camino hasta llegar á la notable posición que hoy ocupa.

Y en efecto; nada más cierto. Los hábitos y bellas máximas que en su niñez supo inculcarle su cariñoso padre, modesto cuanto inteligente artífice de orfebrería, que así manejaba el buril y el soplete como era dado para la contienda en asuntos sociales y rentísticos, con ilustraciones tan encomiadas como el venerable Brigadier y Gobernador del Ferrol, D. Angel Loño, labraronle una voluntad inquebrantable para la vida comercial, que hoy le rinde sus frutos con largueza, orgullosa de dedicarlos al que, aun después de una labor constante y asidua, ni enmudece ni descansa.

En Enero de 1884, y por voluntad elocuentemente manifestada en Junta de señores socios de la precitada Sociedad de Beneficencia, elijesele para el cargo de Consiliario, en el que cesó un año después para ocupar el puesto de Tesorero del propio Instituto, que, al término de período social supo colocarlo en el más alto puesto de su Junta de Dirección, desplegando en él una actividad tan plausible, un celo tan creciente y un entusiasmo tan laudable, que su gestión administrativa vióse coronada por el mayor de los éxitos.

Hable por nosotros la lógica inexorable de los números que se desprende de los siguientes estados de comparación, que, con datos oficiales á la vista, hemos formulado y abrazan el año dirigido por nuestro respetable amigo y los correspondientes al año anterior y posterior del gobierno social.

*Invertido en pasajes y Socorros.*—Años 1885-86, 3.777'58 pesos oro, 5.174'25 billete.

Años 1886-87, 3.640'62 pesos oro, 6.218'40 billetes.

Años 1887-88, 3.417'49 pesos oro, 5.886.

*Producto líquido de la función anual.*—Años 1885-86, 43'40 pesos oro, 6.615'30 billete.

Años 1886-87, 38'80 pesos oro, 6.806'75 billete.

Año 1887-88, 28'30 pesos oro, 4.616'80 billete.

*Fondos capitalizados.*—Años 1885-86, 4.912'50 pesos oro.

Años 1885-87, 6,045 pesos oro.

Años 1887-88, 4.137'50 pesos oro.

*Gastos ordinarios.*—Años 1885-86, 175'50 pesos oro, 2.701'15 billete.

Años 1886-87, 180'04 pesos oro, 2.675'65 billete.

Años 1887-88, 526'62 pesos oro, 2.805'12 billete.

*Ingresos por todos conceptos.*—Años 1885-86 2.628'55 pesos oro, 20.324'15 billete.

Años 1886-87, 5.543'31 pesos oro 19.976,03 billete.

Años 1887-88, 4.567'28 pesos oro 18.254'85 billete.

Nada más elocuente, que las cifras trascriptas. Ellas no relevan de disquisiciones y comentarios, porque su contexto no puede ser más expresivo; mayor suma de socorros distribuidos; mayor ascendencia de ingresos: mayor número de intereses capitalizados; mayor producto de la función anual; menores gastos; todo, en favor de los pobres, de los enfermos y de los indigentes.

Lástima y grande que atenciones particularísimas, no le hubiesen impedido continuar en tan distinguido puesto, haciendo que sus amigos abandonasen toda idea de reeligirle en vista de su reiterado propósito de suspender temporalmente los trabajos que le eran anexos en la Beneficencia, trabajos que sólo en parte pudo eludir, pues, á pesar de sus esfuerzos, no logró sustraerse de que nuevamente le fuese discernido

un puesto de Consiliario que implicó más tarde el de Tesorero, por ausencia del que en propiedad lo ejercía.

Pero otra vez, al fin, pudo conseguirsele y hoy le cuenta de nuevo á su frente la filantrópica Asociación de Naturales de Galicia, que mucho se promete y espera de su inteligente Gobierno.

El Sr. Lenzano, ocupó también en el «Centro Gallego» el honroso puesto de Vice-Presidente y hoy figura como uno de sus Vocales más celosos y apreciados. Desempeñó el primer cargo desde Febrero de 1885 á Agosto de 1886 en que dimitió la Directiva de que formaba parte, por consecuencia de aquellas distintas actitudes que entonces surgieron, efecto del deficiente servicio sanitario que regía y que, á juicio nuestro, ampararon inconscientemente aquellos buenos patricios, hartos de bondadosidad y excesivamente crédulos á los sofisticos alegatos de un grupo conocido.

El Sr. Lenzano, figura, además, en el Benemérito Cuerpo de Voluntarios desde 15 de Noviembre de 1868, habiendo ascendido grado á grado, hasta obtener las estrellas de coronel y el mando del Batallón 1.º de Ligeros. En 1868 y 1874, fué condecorado con Cruz blanca del Mérito Militar; en 1876 le declararon las Cortes «Benemérito de la Patria»; en 1878 obtuvo la Cruz de Caballero de la Real Orden Americana de Isabel la Católica; y en Noviembre último, la Gran Cruz de la propia orden, libre de gastos. Pertenece, además, á la Directiva del partido de Unión Constitucional y fué Vocal varias veces del Casino Español.

En suma: el Sr. Lenzano, es un excelente patricio; un gallego íntegro y afanoso del prestigio de la región; un amigo cariñoso de los pobres, por los que se desvela continuamente; y un fervoroso amante y decidido campeón del «Centro Gallego», con el que se halla lealmente identificado.

Nosotros nos complacemos en reconocerle tan privilegiadas dotes, instándole para que persevere en su noble comportamiento de consagrar á Galicia su inteligencia y su voluntad, que servir al «Centro Gallego» y á la «Beneficencia» es servir de una manera preciadísima á la caridad y á la patria.

Diciembre 1888.

## Crónica marítima

SANIDAD DE LA ARMADA Y HOSPITALES DE MARINA

Así se titula una serie de cartas al ministro de Marina que está redactando el subinspector de primera clase, retirado, de dicho cuerpo, señor don Rafael de Medina é Isasi.

Se ha publicado la primera carta, en que el autor expone su plan, encarece la necesidad de reformas para dar fin á ciertos vicios y deficiencias de organización, y se consagra especialmente á detallar las dificultades que encuentran los médicos de Marina en el servicio de la llamada Sala de Comprobación que existe ó debe existir en esos hospitales.

Aduce como ejemplo lo que sucede en el de San Carlos, de la ciudad de San Fernando; indica la contradicción en que incurren varias disposiciones vigentes; presenta los obstáculos que se oponen al buen servicio y recuerda las gestiones realizadas, sin fruto, para darles fin.

El señor Medina pide al ministro que haga resucitar el expediente de Hospital, y atienda con iniciativa y celo al remedio de los referidos males.

El autor de la carta demuestra en ella su ilustración, competencia y dotes literarias.

A fin de mes creemos que aparecerá otra nueva epístola.

De *El Departamento* de San Fernando: «Es inútil pretender por ahora entrar en el Arsenal con objeto de visitar el buque submarino. En absoluto está acordado no conceder permisos, ni á los corresponsales de periódicos ni á nadie.

Del mismo modo pierden el tiempo los que pretenden ir en las lanchas de vapor del Arsenal cuando acompañen al submarino en las pruebas parciales.

Lo avisamos á los que lo pretendan, pues una prohibición de carácter general como esa, y tan justificada, no ha de tener excepciones.

Cuando haya de tener lugar la prueba oficial, entonces, probable es se disminuyan un tanto las restricciones.»

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se ha recibido el nombramiento de primer contramaestre con sueldo y sin antigüedad á favor de don José Tajuelo y Bugallo.

—También se han recibido los de los guardalmacenes de primera clase don Antonio Alvarez Flores, don Claudio Alonso, don Miguel Perez Gimenez y los de tercera don Eustaquio Garcia Llera, don Antonio del Corral, don Adolfo Medrano, don Angel Santalla, don Manuel Rodriguez y don Juan Adriano Paadin.

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Ha sido nombrado oficial segundo del Ministerio de Marina el capitán de fragata don Emilio Diaz Moreno.

—El primer capellán de la Armada don León Torrente y Fortaítan ha obtenido dos meses de licencia por enfermo.

—Se ha resuelto, de conformidad con el consejo de Estado que los reconocimientos de buques que se practiquen de oficio por funcionarios del Estado, ya sea del ramo de Marina ó no, se consideren como servicios al Estado y por tanto exentos de remuneración.

—Se ha concedido á doña Amalia Rodriguez Lopez, viuda del segundo contramaestre don José Miguez, la pensión anual de 450 pesetas.

—Al aspirante de la Escuela naval don Juan Miranda y Gay se le ha concedido plaza de gracia de dicha Escuela desde 1.º del actual.

—Le ha sido concedido el premio de constancia de 375 pesetas al mes al tercer contramaestre Andrés Lopez de la Cruz, abonable desde 1.º de Diciembre de 1884.

—Se ha concedido á doña María Hermenegilda Franco Salgado Araujo, huérfana del ordenador de marin de primera clase don Francisco la transmisión de la pensión que disfrutó su difunta madre permutada por la anual de 1250.

—Ha sido desestimado el ingreso de Juan Martinez en la Escuela de soldados jóvenes por hallarse cubiertas las plazas reglamentarias

El lunes salió de Puerto-Rico el vapor *Baldomero Iglesias* y el martes el *Mendez Nuñez*; de la Habana zarpó el martes el *Isla de Cebú*, y el viernes hizo escala en Port-Said el *Santo Domingo*.

Del interior

ORNATO PUBLICO

Un amigo nuestro ha tenido la paciencia de hacer una estadística de los balcones de madera que existen en esta ciudad, contraviniendo su existencia á las más puras reglas del ornato.

Son curiosos sus datos recojidos, y nosotros vamos á extractar su trabajo consignando el número de edificios con balcones de madera por calles.

**Centro.**—En la calle de la Iglesia, 8 edificios; Plaza del Carbón, 2; idem de Armas, 2; idem de Dolores, 3; Pardo Alto, 13; Pardo Bajo, 8; Magdalena, 17; Real, 14; Dolores, 14; María, 32; Sol, 12; Carmen, 6; San Eugenio, 4; Castañar, 3; Hospital, 32; Gravina, 2; San Diego, 7.

**Ferrol-vejo.**—Campo de San Roque, 2; Estrella, 4; Alonso Lopez, 6; Alegre, 10; Riego, 1; Mártires, 2; Carmen de Curuxeiros, 6; Socorro, 3; Conchas, 8; Espartero, 10; Merced, 2; Campiño, 2; Virgen, 2; Murillo, 1; San Francisco, 4; Río Nuevo, 1; Plazuela del Parque, 2; Espíritu Santo, 11; Rastro, 8; Cristo, 12; Príncipe, 1.

**Esteiro.**—San Carlos, 20; San Fernando, 55; San Pedro, 16; San Sebastián, 44; San Nicolás, 35; San Roque y Animas, 22; San José, 2; San Amaro, 6; Espoz y Mina, 6; San Agustín, 2; Plazuela del Campón, 3; Caranza, 3; Muralla, 1.

De los precedentes datos resulta que la mayor

proporción de edificios antiguos radican en Esteiro.

Han desaparecido por completo los edificios con balcones de madera de la plazuela de la Angustia, calles de San Eugenio, Mendez Nuñez, Arce, Sanchez Barcaiztegui, Taxonera, Rochel, Cuadro de Esteiro y San Andrés.

Decíamos ayer que habíamos recibido un ejemplar de la Memoria relativa á los trabajos realizados por la Cámara de Comercio de la Coruña, de cuyo documento se ha dado cuenta á la Asamblea general el día 31 de Diciembre último.

La Cámara de Comercio, según consta en la citada Memoria, cuenta hoy con 112 socios.

El total de ingresos que ha tenido durante el año último asciende á 4.278 pesetas y el de gastos á 4.278.

Han aparecido en la Coruña las otras dos niñas de diez y doce años respectivamente, Remedios Lafuente y Carmen Pasantes, que desaparecieron de sus casas hace días. Fueron encontradas por la Guardia civil cerca de Carballo. Una se dirigía á casa de sus padres y la otra acompañaba á aquella, sin duda con objeto de pasar una temporada en el campo.

La comisión provincial en su última sesión acordó informar al señor gobernador que procede desestimar la alzada producida por don Juan Romero Rodriguez, contra el acuerdo tomado por el ayuntamiento del Ferrol en 19 de Setiembre último, por el que se le ordenó la suspensión de las obras que estaba ejecutando en la casa de su propiedad número 112 de la calle de la Magdalena, de esta ciudad, por haberse extralimitado de la licencia otorgada con la infracción del artículo 131 de las Ordenanzas municipales, no dejar en la fachada posterior los nueve pies de patio que prescribe, á fin de que entre ella y la inmediata de doña Angela Aguiar de Pintos, mediase un espacioso hueco de 18 pies, con el objeto de evitar perjuicios á la salubridad y seguridad, y por haber tomado el ayuntamiento dicho acuerdo en el lleno de sus facultades que le confiere el artículo 72 de la ley municipal y sin quebrantar precepto alguno de la misma ni de otra especial; y que se sirva así mismo confirmar el referido acuerdo.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS

Hemos recibido un ejemplar del *Anuario Español de 1888*, debido á la pluma de don Nicolás Fort y Roldán, oficial del cuerpo administrativo del ejército, quien inaugura con dicho tomo la publicación de una biblioteca geográfica histórica.

Comprende este primer trabajo interesantes materias, que responden al siguiente sumario:

La colonia de la Ascensión de Ponapé.—Diario del año 1888.—La Exposición Universal de Barcelona.—Viaje de la escuadra de instrucción del Mediterráneo en Julio, Agosto y Setiembre.—El submarino *Peral*.—El ferro-carril de Zafra á Huelva.

Es indudablemente un trabajo curioso, en donde se recopilan noticias de gran interés y se hacen discretas disertaciones, acerca de nuestra preponderancia terrestre y naval.

El libro está dedicado al señor Rius y Taulet, alcalde de Barcelona, como la persona que más se ha distinguido en el año historiado por el autor.

NUESTRA GUARNICION

Ahora que está sobre el tapete el problema de la distribución de fuerzas en este distrito militar, y que la prensa de Galicia, con raras excepciones coincide en atribuir á la Coruña un interés absor-

bente y egoísta, que puede llegar á comprometer hasta el prestigio del Capitán general, oportuno consideramos, aparte de las indicaciones hechas estos días, reproducir en síntesis el trabajo que al asunto habíamos dedicado en el número de nuestra publicación, correspondiente al 12 de Marzo de 1887.

Puntualizábase entonces nuestro examen consignando:

1.º Que el Ferrol es la única plaza fuerte de primer orden en España que está desguarnecida, porque no pueden considerarse cubiertas las exigencias, con la guarnición de un mermado batallón de infantería, el cual tiene destacadas dos compañías en los fuertes de la entrada del puerto, quedando, por consiguiente, otras dos para dar en plaza un servicio constante y penoso, que en varias épocas ha ocasionado numerosas bajas en filas y altas en el Hospital.

2.º Que la infantería de marina ha sido instituida para guarnecer los departamentos, colonias y buques de guerra, no para el servicio de plazas fuertes; y no puede, por lo tanto, ser utilizada ni como cómputo, ni como base para la guarnición del Ferrol, porque, como de sus filas sale el contingente para las dotaciones de los buques de guerra, escuelas, colonias, etc., esto siempre ocasiona un movimiento gravísimo en el personal y es causa de que, si bien alguna vez están nutridos los regimientos, resulten en cuadro la mayor parte, otras veces. No hay más que ver los ajustes y las nóminas de revista de estos cuerpos, y se podrá observar lo que no se observa en ninguna otra arma; es decir, que existe personal en cuatro ó cinco situaciones diversas, presentes, embarcados en Europa, América, Africa y Oceanía, y desembarcados en estos tres últimos puntos.

3.º Que puesto que la ciudad del Ferrol tiene todos los inconvenientes de las plazas fuertes, como son las zonas polémicas y otras causas que dificultan el engrandecimiento y la prosperidad de nuestra población civil, justo es que por vía de compensación sea fijada á esta plaza la guarnición exigida por el servicio, y en la proporción en que está asignada á las demás plazas fuertes de primer orden, como la nuestra.

Eso decíamos dos años hace, planteando la cuestión dentro de los verdaderos moldes de la lógica y de la justicia; pero nuevas ambiciones de los que menos derecho tienen para remover una contienda en tal sentido, animados hoy con la ridícula pretensión de arrebatar al Ferrol las exiguas fuerzas de que ya dispone, muévennos á insistir y hacer otras consideraciones que sometemos al juicio de las autoridades militares, únicas que habrán de tener interés en pesar todo el valor de nuestros conceptos.

La causa de que el Ferrol y otros puntos de Galicia se hallen desguarnecidos consiste en que la fuerza que debe haber en las plazas fuertes, está reconcentrada en la Coruña. El único fundamento que encontramos para tal reconcentración, es su carácter de capital del distrito. Pero aquí surge un nuevo problema, traído por la misma conveniencia del servicio y del Estado. La capitania general puede fácilmente trasladarse á otro punto, por que no hay ningún motivo de necesidad ni de otro orden, para que radique en la vecina capital, mientras que las plazas fuertes son las que no pueden llevarse de un sitio á otro, por que ó son llaves de defensa de un litoral, ó una frontera, ó guardan dentro de sus murallas intereses respetables.

Es preciso decir la verdad, aun que la verdad amargue.

La Coruña debería callarse, por que es la población de Galicia que está en situación más falsa, respecto á la cuestión militar, y sin embargo, por medio de sus órganos en la prensa nos provoca para que nosotros le ayudemos á descorrer el velo.

La Coruña en esta cuestión, como en casi to-

niente separar el cadáver del príncipe ruso y colocarle en la capilla, desde donde se le trasladará á la fosa común con los demás.

El enfermero se alejó: Marta permaneció inmóvil oprimiéndose la frente con las manos.

Lo extraño de los dos ataques dirigidos contra el mariscal Ney, las sospechas de Claudia y Lauter sobre el misterioso enemigo, á cuyos pensamientos había prestado poca atención hasta entonces, y ahora el saber que el ruso llevaba el título de príncipe de la Moscowa, y el cual debía inspirarle los celos contra el general francés, todo esto iluminó el espíritu de la religiosa, haciéndole comprender la verdad.

Aún consideraba menos culpables á los dos bandidos que habían sucumbido por la necesidad de ganar una cantidad cometiendo un crimen, que aquel que les impulsó á llevar adelante su fatal proyecto.

Otro pensamiento preocupaba también á sor Marta, y era el haber pronosticado la curación de la herida con tan escaso resultado: esto venía á desacreditar para con ella misma los conocimientos científicos que creía poseer.

Al poco rato se dirigió á la capilla, donde estaba depositado el cuerpo del boyardo.

Marta en su antiguo convento se hallaba con la confianza que en su propia casa, y era considerada por todos como dueña absoluta de aquel terreno.

Una vez en la capilla cerró la puerta y se dirigió hacia el presbiterio, en donde la opaca luz de una lámpara colocada sobre el altar le permitió distinguir dos formas humanas en lugar de una.

El cuerpo del boyardo se hallaba tendido sobre el pavimento de mármol en el primer tercio de la iglesia, próximo á labarandilla del altar mayor.

A su lado estaba sentado, inmóvil, un hombre

das, no obra más que á impulsos de un refinado egoísmo; y si otros colegas tienen necesidad de contemporizar, aun sacrificando los más sagrados intereses de un pueblo, en aras de un tratado múltiplo de componendas, ó por simples hábitos de táctica casera y respetos políticos que imponen esas humillaciones, nosotros no hemos de seguirles, supeditados á ligamientos de ninguna especie, cuando se trata de ventilar derechos, no de mendigar favores.

Valida la Coruña, no de su propio esfuerzo y cinismo—que es mucho—sino socorrida por las debilidades de los demás elementos de la región, pretendiendo solamente absorber la vida de los pueblos y vivir de su jugo. Levanta sus quejas, tronando contra la centralización absorbente de Madrid, y ella le ejerce tambien respecto de las cuatro provincias gallegas. No está satisfecha con poseer toda la guarnición de Galicia, más que necesaria para cubrir un servicio verdadero, por el prurito de disponer de músicas que los diviertan, y tratan de regatear un batallón al Ferrol, á una plaza fuerte, donde el servicio es indispensable y donde aun se desempeña penosamente por efecto de la escasez de fuerzas.

Este egoísmo es soberanamente ridículo y ha tenido manifestaciones tan bufas y risibles, como las de aquel reciente plan de defensa en que se proponía la colocación de una pieza de artillería en la torre de Hércules para defender el Ferrol, Betanzos, Sada, el litoral Cantábrico y parte del interior de la Península.

Pedir para la Coruña toda la guarnición de Galicia, solo por las ventajas que reporte á la población el concentramiento de fuerzas, será muy cómodo, pero es irrealizable. Sobre las conveniencias particulares de localidad, están las generales del país y del servicio, y aun cuando estas no existieran y pudieran ser tenidas únicamente aquellas en cuenta, de todos modos habría siempre de hacerse una distribución justa entre todos los pueblos de la región, por que todos contribuyen por igual á las cargas del Estado y á todos les asiste el mismo derecho á gozar de los beneficios que este proporciona.

Pero apesar de todo, abrigamos la convicción profunda de que en la cuestión militar han de mejorar á la larga las verdaderas soluciones. Lo mismo que se impuso la traslación al Ferrol del cuarto batallón de artillería, sin que mediasen para ello influencias de ningún género, del mismo modo se han de imponer las demás soluciones, fundadas en la justicia y las legítimas conveniencias, no en combinaciones y cálculas puramente artificiosas y egoístas.

Dejamos para otro número la disertación sobre el punto, para los coruñeses tan capital, de nuestros alojamientos.

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

En la sesión que celebró la comisión del Congreso se discutió la ponencia sobre el título quinto del proyecto, referente al procedimiento electoral.

El adoptado difiere poco del actual, siendo las variaciones más importantes las contenidas en los puntos siguientes:

**Primero.**—Cada elector no podrá votar más que un solo diputado, aun cuando la elección se haga en circunscripciones.

**Segundo.**—La personalidad del elector se acredita por su presencia, así como su derecho se comprueba por la lista. Únicamente en caso de duda se identificará la persona por la cédula ó por los demás medios que establece el derecho.

**Tercero.**—Inmediatamente despues de verificado el escrutinio, en cada sección y antes de que se redacte el acta, se publicará el resultado de la elección de las afueras del colegio, y de él se dará certificado á los candidatos ó sus representantes, á los notarios ó cualquier elector que lo reclame.

con las manos cruzadas y la mirada fija en el cadáver.

Al acercarse á ellos reconoció al individuo que vagaba por los campos de Torraíse, cerca del camino teatro de la lucha: con los antecedentes espuestos por el enfermero pensó enseguida que aquel sería el esclavo ruso que se mostraba tan obstinado en permanecer al lado de su amo.

En efecto, Zaski, arrojado del hospital, había encontrado el medio de introducirse en la capilla.

Miraba al difunto boyardo sin cariño, sin tristeza; pero permanecía á su lado como si un lazo indisoluble le ligara á él.

Y es que el siervo ruso encuentra en su amo la fuente de su existencia, porque piensa tan solo que á él debe el abrigo y el alimento. En tanto que los trabajadores libres buscan ellos mismos los medios de subsistencia por toda la tierra, el siervo no encuentra jamás elementos para vivir, y Zaski, muy débil de espíritu para pensar en lo que haría el día siguiente, permanecía en su esclavitud hasta el último momento.

Cuando Marta volvió de su sorpresa, hizo una señal al esclavo para que tomase la lámpara del altar y alumbrase un momento al cadáver.

Con la luz observó mejor la herida ocasionada por la bala de Claudia y reconoció los vestidos agujereados, convenciéndose más de que el proyectil, desviado por la hebilla del cinturón, no había podido herir los órganos esenciales de la vida y producir una muerte tan repentina.

Reprodujo sus pruebas, y ya entonces ni un soplo exhalaban sus labios ni el corazón, ni el pulso latía. Eran, pues, evidentes señales de la muerte.

La religiosa, sin embargo, acudiendo á sus conocimientos en la ciencia, examinó detenidamente y llegó á suponer que pudiera ser un letargo. Y en esta creencia, pensaba que Khaskoff, no solamente no debía ser conducido á la fosa común, si

(29) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL ANGEL DEL PUEBLO

POR

CLEMENCE ROBERT

tuación; á los que debían ir al cementerio les fué recomendado que hicieran sepultar á los muertos aquella misma noche, guardando sigilo y sin olvidarse de echar agua bendita sobre sus tumbas.

A los pocos momentos cada grupo tomaba una distinta dirección.

A la mañana siguiente tuvo lugar en la aldea algo parecido á una fiesta. La colecta se verificó en las primeras horas, correspondiendo todos con la mayor alegría á las peticiones de Marta, cuyos deseos procuraban satisfacer.

Al medio día Troubad volvió á ocupar su asiento en el carro, cargado ya de toda clase de víveres.

Lauter, Claudia, sor Marta y sor Beatriz, á quien su compañera nada había dicho de los acontecimientos de la noche anterior, por no asustarla, marchaban detrás dirigiéndose la pequeña caravana hácia la ciudad.

Llegados, volvió Marta á emprender sus habituales ocupaciones: cumplió con los cuidados de caridad que la reclamaban en su casa y en la plaza de San Pedro. Muy tarde era ya cuando los hubo satisfecho; pero, sin embargo, inquieta por la espedición de la noche anterior, y preocupada por el asesino que estaba ya encomendado á su caridad, se dirigió al hospital.

En cuanto llegó preguntó á un enfermero por el herido.

—Hermana,—dijo el empleado,—ese hombre ha muerto esta noche sin recobrar el conocimiento.

—¿Tan pronto!—contestó Marta con sorpresa.—Yo observé su herida y no era de condiciones de una muerte casi instantánea... y yo no suelo equivocarme.

—Pues ha muerto. Pero hermana en este hombre había cosas estrañas.

—Esplicaoas,—dijo la religiosa.

—Llevaba bajo su traje de campesino vestidos impropios de esa clase; y buscando algo que pudiera identificar su persona, se han encontrado sobre él papeles que le hacen reconocer como un príncipe ruso cuyo nombre es Ivan Khaskoff, príncipe de la Moscowa.

—¿Un príncipe!—esclamó Marta admirada de que un personaje pudiera cometer tanta infamia.

—Y está tanto más probado,—continuó el enfermero,—cuanto que ha sido servido hasta aquí por una especie de campesino del que no hemos podido sacar ni una sola palabra á quien es fácil reconocer como uno de esos esclavos de la Rusia.

—¿Y donde está?

—No se quería separar de su amo: pero como esto era imposible, para desembarazarnos de él se le ha dado de comer y se le ha echado.

—Su amo era en efecto ese que decís.

—Es una desgracia que se haya muerto, porque encerrado en los calabozos de la ciudadelase hubiera conseguido un buen rescate por él, ó servido de rehen hasta el fin del sitio.

—¿Y ahora donde está su cuerpo?

—Esta mañana hemos tenido muchos muertos, pero atendiendo á su clase, hemos creído conve-

**Cuarto.**—El escrutinio general se verificará en la cabeza de sección, siendo esta el pueblo más importante de la demarcación electoral y que por consecuencia dé á dicha entidad su nombre. En el local en que la elección se verifique tendrán entrada, además de los electores, los candidatos, sus representantes y los notarios. Ayer, según anticipaba un colega de la Corte debió volverse á reunir la comisión para discutir la ponencia sobre el último título del proyecto que se refiere á las *Disposiciones transitorias*. En dicho título quedarán comprendidas la penalidad y la división territorial, con arreglo á los principios acordados en el título tercero.

EN EL CASINO FERROLANO

Entrar en el lujoso salón bajo del Casino en noche de baile, es entrar en un baño de luz, penetrar en otro mundo pintoresco, colarse en el paraíso, doblar, en fin, una hoja y pasar la página que no mostraba más que las líneas del dibujo, para admirar la otra, en donde se presenta la figura sombreada, llena de relieve, y de color, y de vida.

Al resplandor que despiden dos batallones de mecheros, los tapices de las paredes avaloran su elegancia, se aviva el brillo de las pinturas, la moldura se destaca más, en la ancha luna se reproducen más claros los objetos, pugnan las estatuas por pestañear y participando todo en el local de la bienhechora influencia del bullicio, hasta el cielo-raso parece convertido en cielo-seda, una noche de baile.

La mayoría de nuestras bellas ocultan su rostro, bajo un pedazo de seda: previsión excelente, tratándose de las bellas de estos tiempos que acuden á un local como el Casino para convertirlo en centro de operaciones por que para pinturas bastan efectivamente las del pincel de Busch.

Alla van esos enjambres de bulliciosas máscaras, dando aquí y acullá bromas al menudeo y al por mayor, y tomando alguna por unidad la arroba gallega.

Los juicios respecto de esas máscaras consagradas al ejercicio de las bromas en grande, eran objeto de controversia.

—Dan bromas muy pesadas—decía un teniente de Luzón en un corrillo.  
—¡Cál!—replicaba otro compañero que parecía mentira fuera de la misma arma—lo que están es muy *arrobadoras*.

Oído: la orquesta preludia una mazurka: Es preciso elegir pareja y lanzarse al torbellino; aceptar, por un momento, el rigorismo social que obliga á uno á trocarse de pacífico vecino, en saltador, ó saltador de damas. Bailar con una mujer cuyas esbeltas formas y bellezas ocultan un pañolón de Manila y una careta, es como meterse un portamonedas en el bolsillo, sin saber el valor que contiene.

—Señorita, usted me permite...  
—Pídole baile á una jóven de dominó blanco que por entre las aberturas de su antifaz asoma unos ojos más negros que su antifaz mismo. La conozco—digo para mis adentros—esta es Carmencita, la morena de la calle de Dolores...

Cinco minutos después, había averiguado que no era morena, sino blanca como la nieve, y que no se llamaba Carmen, sino Blanca también.

¡Vamos que en aquel dominó me resultó una blanca doble.

No eran muy variados los disfraces—pues bien podríamos dividirlos en cuatro grupos, de Manolas, de dominós, de enlutadas y de capricho—pero la jerga resultaba lo mismo que si los grupos fueran en número cuadruplicado.

—¿Me conoces?  
—No me digas más; ya se quién eres.  
—¿Y quién te figuras que soy?  
—Una máscara.  
—¿Mujer ú hombre?  
—Mujer, por que sabes fingir?  
—¿Fingir?  
—Esa voz en que me hablas no es la tuya... ¡Aparta Eva tentadora!  
—Pues te equivocas, por que tengo más de ángel que de Eva.  
—¿Más de ángel que de Eva? como no te llamas Evangelina!...

Un baile de máscaras es para desesperar á cualquiera.

*Nitouche* ya lo dijo: con un biombo por medio, no sentía el menor escrúpulo en relatar sus ligerezas.

Con que suplan ustedes el biombo por una careta, y deduzcan de que no serán capaces nuestras mujeres.

Resumiendo, por que aun la cabeza se halla en estos momentos dominada por los vértigos del vals, el baile de anoche estuvo en extremo concurrido. Las comisiones de recibo hicieron con una galantería exquisita los honores.

El ambigü estuvo seruido á lo Llardy. Y las horas trascurrieron fugaces, como pasan siempre las horas de placer.

El conocido industrial don Manuel Galdeano, que se hallaba en esta ciudad al frente de la sucursal de la compañía *Singer*, ha sido ascendido al empleo de inspector de comisionados ocupando su destino en esta localidad, don Miguel Lago.

ACONTECIMIENTOS

Anoche fué curada en su domicilio por el médico D. Santiago de la Iglesia una jóven que trató de poner fin á sus días con una disolución de fósforos. Las causas que, según parece la impulsaron á tomar tan enérgica medida, son *simples* disgustos amorosos.

¡Pobrecita! Que daño tan grande le han hecho á esa niña las novelas, ó mejor dicho los noveles!

En la Casa de Socorro fué curada ayer de primera intención por el médico señor Linos, una pobre anciana, habitante en la calle de San Fernando, que tuvo la desgracia de caer por las escaleras de la casa, causándose ligeras contusiones, leves por fortuna.

—A las siete y media de la noche de ayer se presentó al guardia de punto de la calle del Hospital un hombre herido. Conducido á la casa de Socorro fué curado por el médico del establecimiento, declarando que la agresión había partido de un vecino de Sarantes.

En el asunto entiende el Juzgado.

Ya empieza á mostrar su lado feo la disposición tomada por el señor Alcalde acerca de los carruajes que no tengan cochera en esta población.

Un caballero alquiló ayer un coche en Jubia para que lo trasladase al Ferrol, dejándolo á la puerta de su domicilio. Acepta el trato el conductor, pero al llegar al centro de la calle de Galiano, el sereno de punto detiene el vehículo y obliga al viajero á apearse, sin atender no solo á las indicaciones del pasajero, sino tampoco las del concejal señor Ortega, que enterado del asunto y convencido de que ciertas disposiciones, por lo absurdas, no pueden llevarse á cabo, autorizaba al cochero, *bajo su responsabilidad*, á cumplir el trato hecho con el pasajero.

¿Comentamos este suceso?  
—Será necesario decir de que manera se podrán evitar ciertos abusos cometidos por los conductores de los coches de Jubia, Neda, etc., sin perjudicar por eso al público en lo mas mínimo?  
Creemos que no, porque cosas, que como estas, están al alcance de todos las inteligencias no necesitan indicarse.

Saltan á la vista.

Anteayer ha sido conducido al cementerio el cadáver de un jóven aprendiz marinero de la reciente convocatoria fallecido en el Hospital víctima de una grave dolencia.

Todos los compañeros del finado, francos de servicio, acompañaron al féretro hasta la última morada.

Ayer concluyeron los exámenes teóricos de los maquinistas navales, y hoy continuarán y darán fin los prácticos.

Hoy hará pruebas de estabilidad el crucero *Isabel II*. En breve hará las generales de marcha.

El clipper *Nautilus* hará probablemente un viaje por el Mediterráneo visitando algunos puertos de la costa del norte de Africa y los de Constantinopla, Corfú, Siracusa y Messina, recalando á Barcelona.

Es tan extraordinaria, como ridículísima, la alarma propalada, acerca de la existencia en el Ferrol del destripador de mujeres de Londres.

Lo más peregrino del caso es que no sólo se circunscriben esos cándidos temores al círculo de los barrios extremos y entre las gentes sencillas de vecindad, sino que alcanza tambien el terror á familias que por su educación debieran comprender la enormidad de la falsa especie.

Donde parece que se ha presentado un imitador del *destripador* de mujeres inglesas es en la provincia de Almería, como lo revela el hecho de haber sido encontrado en las afueras de Carboneras el cadáver de una niña con el vientre abierto, sin que se conozca el móvil de tan inhumano crimen, ni quiénes sean su bárbaro autor ó autores.

Con motivo de ser mañana el día onomástico de S. M. el rey D. Alfonso XIII se celebrará recepción oficial en Capitanía.

Chirigotadas

Gedeón entra en su casa con un almanaque que acaba de comprar en la calle.  
—Lo siento—le dice su mujer—yo he comprado también otro, y por lo tanto, tenemos dos.  
—No te apures por eso; usaremos uno y el otro lo guardaremos para el año que viene.

—¿Y su hija de usted, doña Pepa?  
—¿Qué hija?  
—Matilde, aquella que iba con usted á Recoletos.  
—No sé nada de ella. No fui su madre emás que res meses.

Reflexión de un individuo que padece de gota:  
—Caso raro el mío! Preferiría que me dieran un puntapié á tener que pegarlo.

En un juzgado.  
Un hombre desea separarse de su esposa, con quien ha vivido durante algunos años en paz y en gracia de Dios. El juez conocía á los esposos y preguntó al marido:

—¿Para qué quiere V. separarse de su mujer?  
—No es virtuosa?  
—Sí, señor.  
—¿No está sana?  
—Sí, señor.  
—¿No es fecunda?  
—Sí señor.  
—Entonces, si tiene tan buenas cualidades. ¿Porqué quiere V. dejarla?  
Al llegar á aquí se quitó el hombre un zapato.  
—¿Ve V. este zapato, señor juez?  
—Sí, señor.  
—¿No es nuevo?  
—Sí, señor.  
—¿No está bien hecho?  
—Sí, señor.  
—¿No es de buena suela y buen becerro?  
—Sí, señor.  
—Pues sin embargo, este zapato me aprieta.  
—¡Yal!  
—Pues lo mismo me pasa con mi mujer.

Jugaban al dominó en un café, y uno de los jugadores, caballero de industria, señaló 55 puntos en vez de 45, que eran los que le correspondían.

Advertiósele el compañero y el tuno se disculpó diciendo:

—Disimule usted, me había engañado.  
—No tal—repuso el otro—el engañado no era usted, si no yo.

Uno de nuestros más verbosos oradores peroraba con rapidez increíble hace pocas noches en una reunión científica.

Los oyentes apenas podían seguir con la atención aquel discurso á toda máquina; los secretarios se habían destrozado inutilmente las muñecas, cuando dijo el presidente:

—Se suspende la sesión por diez minutos para dar algun descanso.

—No estoy fatigado, señor presidente,—dijo el orador.

Pues se suspende para que respire el auditorio.

El enfermo estaba agonizando, y dijo el médico:

—No sale de hoy.  
—Está V. equivocado.  
—¿En que se funda V. para contradecirme?  
—En que le conozco y sé que todo lo deja para mañana.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Cádiz 21, 3'30 t.

A la una de la tarde de hoy fondeó en este puerto el vapor-correo *Antonio Lopez*, procedente de la Habana y Puerto Rico.

Madrid 21, 1'20 t.

En el sorteo de la Lotería celebrada hoy tocó el premio mayor al número 1874 cuyo billete fué expendido en Madrid.

Además han sido premiados los números 8.827; 25.303; 13.580; 13.919; 2.2013; 25308 14.382; 870; 28.423; 16.162; 10.483; 5075; 10.779; 19.893; 12.469, y 33.982.

Madrid 21, 9'35 n.

Se ha reunido la Comisión del Sufragio. Tambien celebraron reunión los elementos coalicionistas republicanos para fijar su actitud.

Madrid 21, 10 n.

Ha sido detenido un individuo á quien le fueron ocupados 20.000 títulos falsos del amortizable interior.

Telegrafían de París que vuelve á subir la candidatura del general Boulanger.

Madrid 21, 10'30 n.

En Valencia se celebró un meeting anarquista, pronunciándose violentos discursos. El delegado del Gobernador se presentó en el local á suspender el acto. Con este motivo se produjo un gran tumulto; y hubo disparos de armas de fuego, resultando un herido grave.

La Diputación admitió al marqués de Sardoal su renuncia de la presidencia.

Madrid 21, 11 n.

El sepelio del general Quesada se ha celebrado con gran solemnidad, siendo extraordinaria la concurrencia.

Presidieron el duelo los señores ministros de la Guerra, Ultramar, Fomento, Hacienda y Marina. En el trayecto y al paso del féretro fuéronle arrojadas infinidad de coronas.

Hállase gravemente enfermo el marqués de la Habana.

Madrid 21, 11'10 n.

En el Congreso hablaron los señores Az-

cárate y Alix reproduciendo la pregunta referente á la prisión arbitraria del director de *El Ejército Español*.

Fué tomada en consideración por la Cámara una proposición relacionada con la reforma de la Ley de alcoholes.

Bolsín 4 por 100 73'45.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION PARA HOY MARTES 22 DE ENERO

PROGRAMA

1.º La acreditada zarzuela en tres actos, arreglo de la ópera italiana *La Prova D'un Opera seria* del maestro Giuseppe Maza, por los señores Frontaura, Rivera y Di-Franco, titulada:

CAMPANONE

Entrada general, 4 reales.

A las ocho en punto.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

ISABEL PIÑON Y HERMANAS

MODISTAS

Tienen el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general que han trasladado su taller de confecciones á la calle de Galiano número 21 principal.

Vacunación directa de la Ternera

En el salón bajo de la casa Ayuntamiento se vacuna directamente de la ternera, procedente del Instituto de vacunación de D. Ramón P. Costales, los días jueves 24 y viernes 25 del corriente de nueve á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

El precio de cada vacunación es de 2'50 pesetas.

Grátis para los pobres de dos á cinco de la tarde.



PARA VIGO, CADIZ, MALAGA, CARTAGENA, Valencia y Barcelona, saldrá de este puerto del 22 al 23 del corriente el vapor español

MANUELA

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Nicasio Perez, San Francisco, 1.

En los nuevos alm-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:

Cok para fundición á 10 reales quintal.  
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.  
Cardiff escogido á 8 id.  
Menudo para fraguas á 6 id.  
En ladrillo á 8 id.

ESTADO GENERAL DE LA ARMADA

PARA EL AÑO DE 1889

Se halla de venta en la imprenta de Pita, Real 142, encargado del Depósito Hidrográfico.

Preparación en matemáticas y

teneduría de libros.—Real 43, tercero, (al lado del Centro Recreativo.)

AGENCIA DE ADUANAS

DÉ INDALECIO CASAS

Cárcel-Vieja 2, bajo.  
Horas de despacho de nueve á tres.



EL JOVEN

D. DANIEL BARROS Y RAMOS

FALLECIÓ EL 3 DE AGOSTO DE 1888 EN LA ISLA ISABELA (FILIPINAS)

(D. E. P.)

Su madre, hermanos y demás parientes;

Ruegan á las personas de su amistad se dignen asistir á alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Capilla del Carmen el miércoles 23 del actual, de ocho y media á once y media de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

# MUY SABROSOS

Biscochos de Paris á 60 céntimos la naja.  
 Galletas biscuits de plátano á 8 reales libra.  
 Idem Maria, Albert, Media luna, Oswego. á 6 1/2 reales libra.  
 Idem de leche á 6 reales libra.  
 Idem regalías y chiquitillos á 5 reales libra.  
 Idem combinación de 20 clases á 6 id. id.  
 Idem idem corriente á 4 id. id.  
 Almendras de Alicante á 90 céntimos libra.  
 Peladillas y garapiñadas á 6 1/2 reales id.  
 Ciruelas pasas á 1 1/2 id. id.  
 Higos de Fraga á 40 céntimos id.  
 Nueces y castañas secas 20 id. id.  
 Tapioca Matias Lopez á 3 reales la media libra.  
 Maicena americana á 5 reales libra.  
 Bujias rayadas á 45 céntimos y huecas á 60.  
 Nueva remesa de dátiles á 40 cént. libra.  
 Azúcar blancos refinados á 55 céntimos libras,  
 1/4 arroba 10 1/2 reales.  
 Vino de Toro de primera á real cuartillo.  
 Arroz de Valencia de primera á 30 céntimos libra.

## EL FARO

ILDEFONSO MUGÍA Y COMPAÑÍA  
 75, DOLORES, 75

# L'UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

## LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L'Union.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

### EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

**L'Union**, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.  
 Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.

## COMPAÑIA COLONIAL MADRID

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA  
 CON 4 MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapioca.  
 Bombones

Depósito general.—Mayor, 18 y 20  
 Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías,

## LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA

## LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

ELIZIR, Polvo y Pasta Dentíficos



### RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)  
 Prior DOM MAGUELONNE  
 DOS MEDALLAS DE ORO  
 Bruselas 1880 — Londres 1884  
 LAS MEJORES RECOMPENSAS  
 INVENTADO 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores, señalando esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»  
 Elizir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3.

Casa fundada en 1847  
 Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX  
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

## LA GINEBRA

MANUFACTURAS SUIZAS

### MADRID

RELOJES

para señoras

Caja níkel pesetas . 15  
 Id. plata id. . . . . 25  
 Id. plata tres tapas. 30  
 Id. negra. . . . . 22  
 Id. acero. . . . . 35  
 Id. oro grabado . . 55



RELOJES

para caballeros

Caja níkel llave pts. 9  
 Id. id. Remotoir . 12  
 Id. negra id. . . . 20  
 Id. acero id. . . . 30  
 Id. plata 3 tapas id. 32  
 Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, donde recibe encargos.

## LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301  
 Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569  
 Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. . . . . " 12.045.285  
 Total de pólizas vigentes. . . . . " 1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PSETAS  
 DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos . . . . . Pts. 277.589.860  
 Beneficios distribuidos y valores de rescate. . . . . " 273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Harce, número 9.

## LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

### La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.—E. Varela, Harce 9.

### ROGELIO RABANAQUE



Magdalena, 146



## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### Lineas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
 COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

El día 10 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

### ISLA DE LUZON

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

### CIUDAD DE SANTANDER

Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor

### CATALUNA

### Linea de Filipinas

CON EXTENSION A ILO-ILO Y CEBU

Saldrá del puerto de Barcelona el día 11 el vapor

### SANTO DOMINGO

### Linea de Vigo á Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA  
 Y SERVICIO A MÉJICO

Saldrá del puerto de Vigo el día 30 el vapor

### SAN AGUSTIN

### Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el vapor

### MOGADOR

Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz e 28 á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador e vapor

### ELCANO

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana; de Cádiz para Tánger los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

### Linea de Buenos-Aires

Saldrá el día 27 de Barcelona, el 29 de Málaga y el 31 de Cádiz el vapor

### ALFONSO XII

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. de Guarda.

## ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

## DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.